

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
**Самородина Георгия Владиславовича**

на тему «Вербализация чрезвычайных ситуаций в СМИ Германии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертация Самородина Г.В. выполнена в русле весьма актуального дискурсивного направления современной лингвистики и посвящена анализу вербализации чрезвычайных ситуаций (ЧС) в медийном дискурсе Германии. К сожалению, в последние годы значительно увеличилось количество чрезвычайных ситуаций, охватывающих различные сферы жизни человека – всевозможные катастрофы, теракты, наводнения, аварии и, конечно, пандемия, а также другие виды ЧС, которые существенным образом повлияли на социум. Все эти события, так или иначе, отражаются в СМИ Германии, поэтому языковой анализ указанного аспекта представляется актуальной задачей исследования.

В лингвистике фактически нет научных работ, анализирующих вербализацию ЧС в медийном дискурсе на материале немецкого языка, поэтому тема диссертации весьма своевременна. Ее новизна состоит в том, что автору впервые в отечественной лингвистике удалось выявить языковые средства вербализации ЧС в СМИ Германии, а также установить восемь микрополей в составе семантического поля ЧС.

Достоверность выводов обеспечивается в работе при помощи ряда лингвистических методов исследования, в частности, путем использования полевой методики семантического анализа, что дает интересные результаты. Кроме того, Г.В. Самородин использует в своей диссертации большой практический материал, подтверждая интересными примерами выявленные особенности вербализации ЧС.

В теоретическом плане интерес представляет обзор научной литературы по теме исследования, так как Георгий Владиславович не ограничивается анализом только лингвистических трудов по указанной тематике, а использует также положения смежных с лингвистикой наук (философия, социология, психология и др.), что, безусловно, создает солидную базу для предложенного исследования и обеспечивает возможность комплексного рассмотрения проблематики. Кроме того, диссертанту удалось сформулировать собственную дефиницию ключевого понятия «чрезвычайная ситуация», что можно найти далеко не в каждой диссертации.

В практической главе представлен детальный языковой анализ восьми микрополей семантического поля ЧС, выявлены центр и периферия исследуемого поля, установлены тематические группы наиболее частотной лексики, а также языковые средства, вербализующие ЧС в СМИ Германии. Важным выводом в работе является факт того, что семантическое поле является динамически подвижным конструктом, его микрополя могут изменяться и преобразовываться в зависимости от важности и значимости ЧС.

Выводы в работе вполне убедительны и доказаны серьезным языковым анализом, а также подтверждаются статистическими данными.

Автореферат в целом дает достаточно полное представление о качестве и содержании выполненного диссертационного исследования. Диссертация Г.В. Самородина прошла успешную апробацию на конференциях различного уровня. По теме исследования опубликовано 10 работ, в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых журналах, входящих в реестр ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

На основании знакомства с авторефератом считаю, что диссертационная работа Самородина Георгия Владиславовича отвечает критериям в пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор

Самородин Г.В. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.04. – германские языки),  
доцент,  
доцент кафедры  
теории и практики иностранных языков  
Института иностранных языков  
ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов»



Л.Г. Карандеева

«21» апреля 2022 г.

Подпись Л.Г. Карандеевой подтверждает

*Директор ИИЯ  
Согласовано*



Служебный адрес и координаты составителя отзыва

Карандеева Людмила Георгиевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов», Институт иностранных языков

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 9, 5-й этаж, каб. 558

тел./факс: 8 (495) 434-71-60, 8(499) 432-75-08

E-mail: karandeeva-lg@rudn.ru

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

САМОРОДИНА ГЕОРГИЯ ВЛАДИСЛАВОВИЧА

«Вербализация чрезвычайных ситуаций в СМИ Германии»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки, Москва, 2022

Диссертационное исследование Г.В. Самородина посвящено изучению вербализации чрезвычайных ситуаций в средствах массовой информации Германии. Актуальность выбранной темы обусловлена многими факторами, в числе которых: релевантность разного рода негативных событий для человека и общества, и, как следствие, распространенность и разнородность их описания в формальных и неформальных СМИ, необходимость лингвистического анализа языковых средств и закономерностей дискурса о чрезвычайных ситуациях СМИ Германии, важность конкретизации параметров рассматриваемого феномена и уточнения модели описания чрезвычайных событий в контексте повышения качества информирования населения.

В диссертации исследуется актуальный для современной социокультурной ситуации материал, изучение которого Г.В. Самородин проводит на основе обширного корпуса текстов информационных сообщений веб-страниц печатных СМИ Германии и немецкоязычных новостных интернет-ресурсов, в структуре которых содержится упоминание чрезвычайных происшествий.

*Новизна* диссертации связана с

- построением орбитальной модели семантического поля «Чрезвычайная ситуация» на материале дискурса СМИ Германии;
- систематизацией и всесторонним анализом языковых единиц с семантикой чрезвычайности в современном немецком языке;
- исследованием предметной сферы «Чрезвычайная ситуация» как

целостного системообразующего конструкта с целью определения его ценностных доминант, условий и особенностей формирования.

*Теоретическая значимость* исследования определяется его вкладом в разработку проблем дискурса, теории поля, а также некоторых частных вопросов когнитивной лингвистики, лексикологии, семантики. Очевидна *практическая ценность* диссертации: выводы и материалы работы могут быть использованы в практике преподавания и организации научно-исследовательской работы студентов.

Положения, выносимые на защиту, убедительны, доказаны и не вызывают принципиальных возражений. В диссертационной работе осуществлено комплексное описание семантического поля «Чрезвычайная ситуация» в дискурсе СМИ Германии, проведён многоаспектный анализ языковых единиц и их параметров, типичных для текстов о чрезвычайных событиях и происшествиях, предложены орбитальные модели для целого семантического поля и каждого из его микрополей, отображающие внутрислоевые отношения конститuentов. Выявленные автором ключевые лексемы изучаемого семантического поля, общие закономерности их употребления, частотность микрополей подтверждают релевантность информации о чрезвычайных ситуациях для немецкого общества, значимость и резонансность событий такого типа.

Структура представленной в автореферате диссертационной работы логична, соответствует поставленным автором задачам. Автореферат диссертации позволяет судить о высокой лингвистической эрудиции автора, о грамотном использовании терминологического аппарата.

Текст автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование Самородина Георгия Владиславовича на тему «Вербализация чрезвычайных ситуаций в СМИ Германии», представленное к защите по специальности 10.02.04 – Германские языки на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней (утверждённого постановлением

Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), и его автор, Самородин Георгий Владиславович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

29 апреля 2022 года

Рецензент:



/С.В. Буренкова/

Буренкова Светлана Витальевна,  
доктор филологических наук  
(10.02.04 – Германские языки),  
доцент, профессор кафедры,  
заведующий кафедрой «Иностранные  
языки» Омского государственного  
технического университета  
644050, г. Омск, Проспект Мира, д. 11,  
тел.: (3812) 65 34 07  
<http://www.omgtu.ru/>  
E-mail: [info@omgtu.ru](mailto:info@omgtu.ru)

Подпись  
С.В. Буренковой  
завершено

Начальник управления  
персоналом

И.А. [Handwritten signature]



## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

**Самородина Георгия Владиславовича** на тему «Вербализация чрезвычайных ситуаций в СМИ Германии», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование Георгия Владиславовича Самородина посвящено лингвистическому рассмотрению вербализации чрезвычайных ситуаций (далее – ЧС) в дискурсе СМИ Германии. Современное общество все чаще сталкивается с угрозами природного и техногенного характера. Основным каналом передачи информации о ЧС, согласно утверждению автора, становятся формальные и неформальные СМИ, а основным носителем таких сведений – дискурс как специально созданный и адресованный текст (стр. 3 автореферата). Комплексное лингвистическое исследование немецкоязычного текстового материала, выполненное в рамках дискурсивного подхода с целью выявления семантических, структурных, концептуальных и функциональных характеристик ЧС, является актуальным и перспективным в научном плане.

Диссертация имеет четкую, логичную структуру и отличается хорошим стилем изложения. Работа состоит из введения, двух глав, выводов по главам, заключения, библиографии и приложений.

**Новизна** исследования подтверждается фактом отсутствия в отечественной лингвистике научных работ, посвящённых разноплановому анализу ЧС на материале сообщений немецких СМИ.

В качестве **теоретического обоснования** многостороннего рассмотрения проблематики исследования Г.В. Самородин представляет солидный обзор научной литературы, включающий отечественные и зарубежные труды как лингвистической направленности, так и работы в сфере близких к лингвистике социально-гуманитарных наук.

Важным теоретическим достоинством диссертации Георгия Владиславовича являются разработанный им семантический алгоритм категоризации языкового материала, предполагающий наличие в структуре семантического поля «Чрезвычайная ситуация» восьми тематических микрополей: «Пандемия», «Правонарушение», «Политический мотив», «Природные катаклизмы», «Халатность», «Радикализм», «Техногенная катастрофа», «Случайность», а также сформулированное автором рабочее определение чрезвычайной ситуации (стр. 13 автореферата).

В практическом плане Г.В. Самородин, не ограничиваясь рассмотрением объёмного (4 917 языковых единиц и групп) и представляющегося мне имеющим достаточную содержательную значимость языкового материала, полученного из пяти крупных СМИ Германии, конципирует и строит орбитальную модель семантического поля «Чрезвычайная ситуация», что является очевидным достоинством его исследования. Вторая (практическая) глава диссертации содержит не только подробное описание каждого из выделяемых автором восьми микрополей, подкреплённое убедительными примерами, а также статистикой частотности использования лексических единиц в его составе, но и отдельный параграф, посвящённый анализу лексических и грамматических языковых средств, используемых для вербализации ЧС в СМИ Германии.

Содержащиеся в Заключении **выводы** представляются мне весьма убедительными и позволяют сделать заключение о выполнении поставленных исследовательских задач, а, следовательно, и о достижении цели исследования. В качестве итога работы Г.В. Самородин доказывает, что семантическое поле «Чрезвычайная ситуация» в дискурсе СМИ Германии в действительности является сложным полицентрическим многомерным системообразующим конструктом, отражающим чрезвычайную ситуацию как внезапно наступающее опасное событие в экзистенциально-обусловленном антропоцентрическом рассмотрении, подтверждая тем самым выдвинутую им **гипотезу** (стр. 5–6 автореферата).

**Основные положения** работы содержатся в 10 статьях автора, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, и прошли апробацию на научных и научно-практических конференциях различного уровня.

Автореферат диссертации Г.В. Самородина в полной мере отражает основные положения проведённого автором исследования, представляется хорошо структурированным и грамотно составленным. На основании вышеизложенного, считаю диссертационное исследование Г.В. Самородина отвечающим критериям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Георгия Владиславовича – заслуживающим присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),  
доцент кафедры И-12 «Лингвистика и переводоведение»  
ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт (национальный  
исследовательский университет)»  А.С. Зайцева

«04» мая 2022 г.

Подпись А.С. Зайцевой подтверждает (подпись, печать)

*зам.нач. Главного управления по вопросам миграции МВД России*  
 *Майков МА*

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)»

Адрес: 125993, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 4

+7 (499) 158-44-84

E-mail: mai@mai.ru

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

**Самородина Георгия Владиславовича** на тему «Вербализация чрезвычайных ситуаций в СМИ Германии», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертация Самородина Г.В. посвящена исследованию актуальной и важной для современного общества проблематики языковой репрезентации чрезвычайных ситуаций в средствах массовой информации ФРГ.

Своевременное информирование общества о событиях, представляющих непосредственную опасность для жизни и благополучия человека, является одним из важных способов противодействия чрезвычайным ситуациям.

В этой связи автор справедливо отмечает значимость роли дискурса, как специально созданного, направленного сообщения, обоснованно рассматривает медийный дискурс как наиболее разноплановый и современный подвид дискурса.

**Новизна** работы заключается не только в многоаспектном рассмотрении на материале немецкого языка чрезвычайной ситуации как устойчивого ментального и речевого конструкта, но и в том, что в ней впервые предлагается новая методика проведения исследования, включающая авторские определение чрезвычайной ситуации, семантический алгоритм категоризации ЧС по тематическим микрополям, орбитальную модель одноимённого семантического поля.

Понятно и лаконично сформулированные **цель** и **задачи** исследования гармонично сочетаются с **положениями**, **выносимыми** на защиту, и позволяют Георгию Владиславовичу успешно решить главную проблему его научной работы – подтверждение оригинальной **гипотезы**, заключающейся в

представлении чрезвычайной ситуации в качестве многомерного системообразующего деструктивного антропоцентрического конструкта, выраженного внезапно наступающим опасным событием.

**Теоретическая база** диссертации представлена солидным объёмом трудов из сферы лингвистики и смежных с ней социогуманитарных наук авторства отечественных и зарубежных (Германия, Великобритания, США) учёных. Анализируемые Г.В. Самородиным научные работы не только производят впечатление уместно цитируемых, но и свидетельствуют о серьёзной глубине теоретической подготовки диссертанта в сфере современного языкознания и литературоведения.

Одним из наиболее значимых **практических достижений** анализируемого исследования является грамотно выполненный анализ языковых средств, используемых для вербализации чрезвычайных ситуаций в дискурсе СМИ Германии. Данный раздел работы представляет, как я полагаю, основную её ценность и в наибольшей степени способствует выполнению поставленной цели и задач диссертации.

Диссертация Г.В. Самородина вносит, на мой взгляд, в достаточной степени значимый **теоретический вклад** в развитие теории поля в лингвистике, лексической семантики и дискурсивной лингвистики в целом.

Работа прошла необходимую **апробацию** на научных конференциях различного уровня, а её основные положения опубликованы в 10 статьях, 3 из которых размещены в изданиях, рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

**Автореферат** оставляет о себе положительное впечатление как тщательно подготовленный научный труд, в полной мере отражающий основные положения реферируемой работы.

Основываясь на вышеизложенном, считаю диссертационное исследование Георгия Владиславовича Самородина «Вербализация чрезвычайных ситуаций в СМИ Германии» отвечающим критериям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автора, Г.В. Саморедина – заслуживающим присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

к.филол.н. (специальность 10.02.04.),  
доцент кафедры немецкого языка  
Института иностранных языков  
Московского педагогического  
государственного университета



Федулова Оксана Викторовна

«11» мая 2022 г.

Подпись Федуловой Оксаны Викторовны подтверждаю

*(Звоничева)*

Место работы: Московский педагогический государственный университет,  
Институт иностранных языков

Адрес места работы: 119991, г. Москва, ул. Малая Пироговская, 1

Рабочий телефон: +7 (495) 438 18 59

Адрес электронной почты: [ov.fedulowa@mpgu.su](mailto:ov.fedulowa@mpgu.su)

С основными исследованиями Федуловой Оксаны Викторовны можно ознакомиться на сайте: <http://e-library.ru>